

# ПОСЕВ

ГОД ИЗДАНИЯ ДВАДЦАТЬ ТРЕТИЙ

Выходит за рубежом

Адрес: 623 Frankfurt/Main-Sossenheim, Flurscheideweg 15 · Тел. 31 42 65

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

POSSEV-DIE AUSSAAT, Wochenzeitung in russischer Sprache D 21 651 C

№ 40 (1115)

Пятница, 6 октября 1967 года

Freitag, 6. Oktober 1967

## Новый концерт по старым нотам

Как сообщили все газеты (от 27 сентября), 26 сентября состоялся пленум ЦК КПСС, уже получивший свое название — «сентябрьский пленум 1967 г». Пленум был, как и все предыдущие, начиная с «октябрьского 1964 г.», закрытым.

Как известно, в хрущевское время усиленно развивалась и совершенствовалась внутрипартийная демократия. Пленумы были почти все «расширенными». Для участия в них приглашались хозяйственники, представители науки, специалисты, иногда даже беспартийные. Внутрипартийная демократия цвела полным цветом. Власть «советовалась с народом».

Сейчас этому «народу», и вместе с ним внутрипартийной демократии, дали по шапке. Новые партийные мудрецы в «советах с народом» не нуждаются.

На пленуме был заслушан и обсужден доклад Л. Брежнева «О мерах по дальнейшему повышению благосостояния советского народа».

Уже сама тема доклада должна показать советским гражданам, кто является первым защитником их интересов, и побудить их сделать свои выводы — кому направлять благодарность, чьи портреты таскать на демонстрациях представителей трудящихся, где открывается осторожно, но все шире окошечко для «культы».

Пленум ЦК КПСС заслушал и обсуждал также доклады председателя Госплана СССР Н. Вайбакова «О проектах Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1968 год и планов развития народного хозяйства СССР на 1969 и 1970 годы» и министра финансов СССР В. Гарбузова «О проекте Государственного бюджета на 1966 год».

Все эти доклады и «обсуждения» заняли один день. Верховному совету СССР дан предметный урок, с какой космической скоростью надлежит проворачивать пункты его повестки дня на предстоящей сессии. Депутатам останется только аплодировать, голосовать да выражать благодарность от имени советского народа.

Как говорится в «Правде» от 28 сентября, «пленум целиком и полностью одобрил разработанные Политбюро ЦК КПСС... меры по дальнейшему повышению благосостояния советского народа» и что «радостная весть... воспринята советскими людьми с большим воодушевлением».

«Правда» подчеркивает в статье неоднократно, что новые меры разработало Политбюро, что «время, истекшее после октябрьского (1964 г.), мартовского и сентябрьского (1965 г.) Пленумов ЦК... полностью подтверждает великую жизненную силу» предпринятых руководством КПСС мер по улучшению рожковства народным хозяйством.

Но вернемся, как говорят французы, к нашим баранам, то бишь к «радостным вестям».

Первая из них: с 1 января 1968 года увеличивается минимальный размер заработной платы рабочих и служащих до 60 рублей в месяц (вместо прежних 43-45 рублей). Мера эта не столь «радостная», сколько необходимая. На минимальных размерах зарплаты просуществовать при все растущих ценах уже нельзя было. Такая зарплата вызывала у людей обоснованное озлобление против власти, практикующей непомерно большой (неслыханный в других странах) разрыв между высокооплачиваемыми и низкооплачиваемыми группами трудящихся и, к тому же, уже никого не стимулировала к работе.

Мера эта одновременно и агитационная: по словам «Правды», «тем самым наносится новый сокрушительный удар по измышлениям наших недругов, которые клеветают на советский строй».

«Недрузи» советского строя сыграли, стало быть, свою положительную роль. Не будь их, труженики сидели бы на старой зарплате.

Далее пленум ЦК КПСС вынес постановление о повышении в первом полугодии 1968 г. тарифных ставок рабочим-станочникам машиностроительных и металлообрабатывающих предприятий во всех отраслях народного хозяйства в среднем на 15%.

Мера эта хороша. Но почему она распространяется только на одну категорию рабочих? Власть, видимо, пытается этой мерой увеличить число рабочих этой, нужной для ее планов, категории.

И тут вовсе ни при чем пышные слова о гуманизме, «животоворных силах и великих преимуществах социализма», которыми драпирует «Правда» постановления пленума.

Новое постановление расширяет «коэффициент к заработной плате» у тех, кто трудится в районах Дальнего Востока и европейского Севера и на кого они до сих пор не распространялись.

Всем этим только устраняется существующее вопиющее неравенство в праве на «коэффициенты». Видеть в этом великое преимущество социализма могут лишь те, чьи услужливые перья хорошо оплачиваются в редакциях казенных газет.

«Расширяются льготы» для лиц, работающих в районах Крайнего Севера. Для них устанавливаются процентные надбавки при меньшем стаже работы. Необходимость в этой льготе была, несомненно, вызвана огромной текучестью кадров в этих районах, не выдержавших договорных сроков даже до первой надбавки.

Постановление ЦК КПСС «поднимает благосостояние советского народа» еще и увеличением продолжительности отпуска с 12 до 15 рабочих дней. Во многих капиталистических странах профсоюзы добились значительного превышения этого срока.

Новым постановлением предусматривается снижение ставки налогов с ежемесячной заработной платы для тех, кто получает от 61 до 80 рублей в месяц. Для них налог будет уменьшен в среднем на 25%.

Это благодеяние, увы, много скромнее хрущевских обещаний, гарантировавших в ближайшем будущем полную отмену подоходного налога.

## Давление на А. Солженицына

Давление власти на писателей продолжается, но принимает новые формы: оно чаще всего теперь проводится и осуществляется вне поля зрения нашей общественности. Без разглашения, в келейном порядке. При этом сама власть держится в стороне, поручая своим подручным проведение экзекуторских заданий над писателями. Пуще всего власть боится, чтобы сообщения об этих мерах давления на волю и совесть писателей не проникли бы в свободный мир.

Подобные неприятности для власти возникли недавно из-за письма Вознесенского в редакцию «Правды» с протестом против системы лжи и давления, царящей в Союзе советских писателей (см. «Посев» от 15 сентября), которое в копии попало за границу во Францию и Италию и было там опубликовано.

Такие материалы, рисующие подлинную картину той несвободы и давления, в условиях которых живут и работают советские писатели, наносят невероятный ущерб авторитету руководства КПСС, вызывая отход от коммунистических идей и даже отпад от коммунистического движения у наиболее чутких и честных представителей так называемой прогрессивной интеллигенции.

Так, многие итальянские коммунисты теперь пристально следят за советской внутренней «культурной» политикой и открыто выражают свои симпатии советским писателям, борющимся за свободу их творчества.

В «Посеве» от 15 сентября приводилась нотация «Литературной газеты» А. Вознесенскому, «допустившему грубую бестактность по отношению к

Из других «подарков» власти к ее юбилею можно отметить некоторое улучшение пенсионного обеспечения инвалидов из числа военнослужащих, а также колхозников.

Первых вообще осталось в живых не так уж много, и власть сможет здесь свободно блеснуть своим «гуманизмом». Что касается колхозников, то в отношении их на пять лет снижается возраст, необходимый для получения пенсий по старости, и незначительно поднимается пенсия по инвалидности.

Если право на пенсию по возрасту для рабочих и колхозников уравнивается, то зато резко отличается размер пенсий для рабочих и для колхозников. Во многих случаях размер пенсий колхозникам носит скорее символический характер, поскольку размер этот определяется правлениями колхозов, ответственными перед властью за выполнение планов по продаже хлеба и по другим обязательствам и менее всего ответственными за назначение и выплату пенсий колхозникам-пенсионерам.

Для «инвалидов с детства» устанавливается смешанная ежемесячная пенсия в 16 рублей с выплатой ее лишь достигшим 16 лет.

Пленум ЦК КПСС приурочил свое постановление к «славному, полувековому юбилею» своей власти. Процесс брожения и недовольства населения, выражающийся открытыми столкновениями в ряде мест (Новочеркасск, Краснодар, Донбасс, Чимкент) власть пытается остановить проявлениями своих «забот о человеке».

Решения сентябрьского (1967 г.) пленума «Правда» называет «документами крупнейшего политического и социально-экономического значения». Значит, плохо обстоит «дело партии», если она вынуждена теперь с бараньим боем отступать перед требованиями народа и своих «недругов» и пускать в обращение «подарки к юбилею».

Все центральные и республиканские газеты помещают теперь «отклики» в стране. От благодарностей стоит слюной стон. Советские граждане обязаны благодарить за все. За снижение цен на фруктовые соки, за повышение цен на мясо (это способствует подъему животноводства), за два выходных дня в неделю, за открытие парикмахерских...

Радостный хор «благодарностей» перемежается призывами «ответить», «отблагодарить», взять на себя «новые повышенные обязательства».

Новый концерт разыгрывается по старым пропагандным нотам.

своим товарищам-литераторам и Союзу писателей в целом».

Теперь «товарищи-литераторы» из правления Союза писателей, по предложению свыше, пытались учинить очередную административную инквизицию над писателем А. Солженицыным, чье имя стало для этих «литераторов» особенно одиозным после выхода в свет на немецком языке «Одного дня Ивана Денисовича», страшно даже подумать где: в ФРГ!

Как известно, письмо А. Солженицына адресованное IV Всесоюзному съезду писателей, в котором он протестовал против цензуры в литературе, против личного зажима и бойкота неугодных власти писателей, не было ни в одном советском органе печати опубликовано. Это, однако, не помешало тому, что содержание письма А. Солженицына стало широко известным как в стране, так и за границей.

Со своим ответом «товарищи-литераторы» довольно долго медлили. То ли потому, что надо было что-то «наверху» согласовать, то ли потому, что опасались, что их ответ попадет снова за границу и вызовет там новый неприятный для власти рефлекс.

Но «сверху» нажали и «товарищи-литераторы» наконец решились.

Они послали приглашение А. Солженицыну в Рязань прибыть в Москву на заседание правления Союза писателей.

Поскольку А. Солженицын ожидал от Союза правления решения об опубликовании давно уже им подготовленной для печати повести «Раковый корпус», он считал, что именно по этому вопросу его и вызывают в Москву.

### СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

- ◆ А. Добровольский. Обратись взоры к миру иному
- ◆ Документы полицейской расправы над А. Добровольским
- ◆ А. Кандауров. На всемирной выставке в Монреале
- ◆ Г. Мюллер. Московские впечатления
- ◆ Аркадий Столыпин. Международное обозрение

Этому заседанию правления власть придала особо важное значение. На заседание явился, встав с постели больной 75-летний К. Федин, пришли А. Твардовский и К. Симонов, а также ряд тех «товарищеских литераторов», которые обычно исполняют экзекюторские функции.

На повестке дня заседания правления стоял один вопрос: письмо А. Солженицына IV Съезду писателей. «Товарищи-литераторы» обрушили на голову писателя ряд нападок. Они обвинили его в самом страшном преступлении — передаче его письма за границу. В адрес А. Солженицына было брошено самое модное «оскорбление». Его сравнили со ... Светланой Аллилуевой и с другими русскими людьми, которые, живя за границей проводят антисоветскую работу.

## НОВЫЕ МИЛЛИАРДЫ КОММУНИСТИЧЕСКОМУ ВЬЕТНАМУ

В Москве закончились переговоры между советским руководством и официальной экономической делегацией Северного Вьетнама, возглавляемой членом Политбюро ЦК компартии Вьетнама, заместителем премьер-министра ДРВ Ле Тхань Нги.

В ходе переговоров советская сторона выразила, во-первых, свое восхищение героизмом вьетнамских коммунистов, а, во-вторых, согласилась на оказание Северному Вьетнаму военной и экономической помощи — безвозмездно.

Были обещаны Вьетнаму также и дополнительные кредиты. Скорее всего также без необходимого их покрытия. В совместном коммюнике говорится, что Советский Союз поставит в 1968 году во Вьетнам самолеты, зенитно-ракетное вооружение, артиллерийское и стрелковое оружие, боеприпасы, а также комплексное оборудование, транспортные средства, нефтепродукты, черные и цветные металлы, продовольствие, химические удобрения, медикаменты и «иные материалы, необходимые для дальнейшего повышения обороноспособности и развития народного хозяйства ДРВ».

## НОВОЕ Понижение ШЕЛЕПИНА

В информационном сообщении о пленуме ЦК КПСС (в газетах от 27 сентября) в последнем абзаце говорится: «В связи с избранием тов. А. Н. Шелепина председателем ВЦСПС Пленум ЦК освободил его от обязанностей секретаря ЦК КПСС».

В «Посеве» от 21 июля сообщалось, что «избрание» А. Шелепина председателем ВЦСПС являлось «эпизодом скрытой возни на верхах» и что оно показывает резкое снижение в крутой орбите шелепинской карьеры. Тогда же, в сообщении ТАСС о XIII пленуме ВЦСПС, заседавшем 11 июля, А. Шелепин уже не был назван секретарем ЦК КПСС. Сейчас его снятие из секретариата ЦК КПСС оформлено официально. По-видимому, для тенсека Л. Брежнев постепенно забирающего в свои руки все вожжи в секретариате ЦК КПСС, А. Шелепин был слишком опасен. Шелепин остается еще пока членом Политбюро ЦК КПСС. Как долго, покажет будущее.

## ЗАПРЕЩЕНИЕ ЭМИГРАНТСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ В ФРГ

По сообщению из Вонна, в сентябре с. г. министерство внутренних дел ФРГ запретило хорватскую эмигрантскую политическую организацию «Хорватский демократический комитет», действовавшую на западногерманской территории и имевшую свой центр в Мюнстере (Вестфалия).

По данным министерства, деятельность этой организации «противоречила немецким законам и была направлена против идеи взаимопонимания народов». Организация стремилась к созданию независимого хорватского государства «без соблюдения мирных и демократических путей». В последнее время здесь готовились насильственные и террористические акты в Югославии. Были запланированы «удары» по отелям, ресторанам, почтовым отделениям и вокзалам в югославских городах.

Одновременно с запрещением деятельности отдано распоряжение о роспуске организации. Югославское правительство в последние годы неоднократно обращалось в Вонн с требованием запретить эту эмигрантскую организацию.

Комментируя сообщение, газета «Франкфуртер альемейне» писала 26 сентября, что «Хорватский демократический комитет» должен быть считаться с запретом. «Кто нелегально закупает взрывчатые вещества, планирует и готовит с территории ФРГ насильственные действия за ее пределами, тот должен быть подготовлен к тому, что его работа будет положен конец».

С другой стороны, газета выражает уверенность, что эта мера не связана с теми поисками контакта, которые идут ныне между Вонном и Велградом. «Ибо как раз ФРГ особенно заинтересована в разъ-

яснении двух положений: если политическая деятельность иностранцев нарушает законы нашей страны, то она не будет терпима даже тогда, когда эта терпимость внешнеполитически безраздна (а то и как бы полезна); если же политическая деятельность иностранцев остается в рамках наших демократических законов, то ее не будут подавлять, даже когда это было бы выгодно внешнеполитически».

Тем не менее, правление Союза требовало от него, чтобы он в публичном заявлении отмежевался бы от тех, кто злоупотребляет его именем в целях «империалистической антисоветской пропаганды».

Власти хотели бы заставить писателей вернуться к тем «старым добрым дням», когда письма или иные обличения писателями режима просто подшивались бы к делу.

Времена эти уже прошли.

Л. ВОИНОВ

«Братская дружба» и «интернациональная солидарность» ложатся из года в год все более тяжелым бременем на плечи нашей страны. Новые огромные суммы, щедро бросаемые руководством КПСС на поддержку вьетнамских коммунистов не только тяжело отражаются на жизненном уровне нашего народа, но и вызывают обоснованные опасения, что американская «эскалация» войны повлечет и «эскалацию» советскую.

Власть не указывает в коммюнике ни числа, ни подробного ассортимента, безвозмездно передаваемого Вьетнаму боевых средств и оружия, ни их стоимость, ни суммы кредитов. Она боится возмущения обдираемого ею народа. Китайский опыт показал уже, с какой легкостью власть бросает миллиарды во имя целей и интересов, даже отдаленно не связанных с благом и благополучием нашего народа.

По оценке иностранной прессы, стоимость новых советских поставок Хо Ши Мину определяется суммой не меньше одного миллиарда долларов.

Заявление советской делегации в ООН. ТАСС в «Правде» от 29 сентября передал о сделанном советской делегацией на XXII сессии Генеральной Ассамблеи ООН заявлении для печати, в котором опровергается появившиеся в американской печати сообщения об, якобы, обсуждавшихся между представителями СССР и США предложениях по ограничению поставок вооружения в страны Ближнего Востока и об, якобы, достигнутой какой-то договоренности. Советская делегация в своем заявлении называет подобные сообщения «вымыслом».

## ПО СТРАНЕ

● Советско-турецкое коммюнике. С 19 по 29 сентября, по приглашению советского правительства в стране находился с официальным визитом премьер-министр Турции Сулейман Демирель со своей женой. Турецкого гостя сопровождали три министра — иностранных дел, промышленности, энергетики и природных ресурсов, а также 9 членов парламента и ряд сотрудников МИД Турции. Турецкому премьеру был предоставлен специальный самолет, в котором он совершил поездку по стране по маршруту Москва-Ленинград-Киев-Ташкент-Ваку-Москва. С турецкими гостями вели беседы А. Косыгин, Н. Подгорный, Н. Байбаков и др.

В совместном коммюнике констатируется, что обе стороны при обсуждении международных проблем подошли к ним «конструктивно». Другими словами, советской стороне не удалось навязать свои концепции туркам. Был отмечен рост товарооборота в торговле СССР с Турцией. Из конкретных вопросов международной политики обе стороны «высказали свою озабоченность» положением на Ближнем Востоке, однако в коммюнике отсутствует обвинение Израиля в агрессии, чего обычно добивается руководство КПСС назойливо от всех своих иностранных гостей. По вьетнамскому вопросу обе стороны тоже высказались «конструктивно», то есть без нападок на «американских империалистов» и без требования об «безотлагательном выведении американских войск» из Вьетнама, с выражением желательности предоставления вьетнамскому народу свободно решать свою судьбу. Отсутствует упоминание в коммюнике о боннских ревизионистах и милитаристах...

По кипрскому вопросу стороны согласились на формуле сохранения независимости и территориальной целостности кипрского государства. В заключение была подчеркнута важность сохранения двусторонних контактов между правительствами СССР и Турции.

● Созыв сессии Верховного Совета РСФСР. Центральные газеты от 23 сентября сообщили о предстоящем созыве, 17 октября, в Москве, второй сессии Верховного Совета РСФСР.

● Закончилось осеннее учение «Днепр». Закончилось 29 сентября большие осенние маневры войск Белорусского, Украинского, Закарпатского и других военных округов, проводившиеся на территории Украины и Белоруссии. В маневрах участвовало — на отдельных участках — не меньше число танков, чем в знаменитом сражении на курской дуге. Обе стороны — «западная» и «восточная» совершали сложные форсирования «с хода» Днепра и Припяти большими массами войск, широко применяли высадку воздушных десантов парашютистов и с помощью вертолетов в тылах «противника», осуществляли запуски тактических ракет и массирование артиллерийского «огня». Руководил маневрами министр обороны маршал А. Гречко. На учениях, названных «Днепр», присутствовали военные делегации только из «дружественных стран» во главе с министрами обороны (или лицами, их заменяющими) из Польши, Болгарии, Венгрии, ГДР, Северной Кореи, Монголии, Румынии, Чехословакии и Югославии. Военные атташе других стран в том числе и КНР к присутствию на маневрах приглашения не получили.

● Внедрение НОТ в промышленности. ЦК КПСС вынес на днях постановление по поводу «внедрения» научной организации труда (НОТ) в промышленности. Как известно, в советской экономике и пропаганде слово НОТ заменило собой непопулярное понятие «тейлоризм» (Ленин писал, что система Тейлора соединяет в себе «утонченное зверство буржуазной эксплуатации и ряд богатейших научных завоеваний в деле анализа механических движений при труде, изгнания лишних и неловких движений») Большая Советская энциклопедия (т. 42, стр. 103) поясняет: «при этой системе происходит преждевременное изнашивание рабочих не только физическое, но и духовное».

Эту систему советская власть не раз пыталась «внедрять», но инстинктивное чувство самосохранения у советских рабочих заставляло их противодействовать и приводило неизменно к провалу этой системы. В постановлении ЦК КПСС разъясняется, что НОТ у капиталистов — это плохо, НОТ у нас — это хорошо. Постановление рекомендует центральным комитетам партии в союзных республиках, а также крайкомам и обкомам партии изучить опыт «внедрения» НОТ в Свердловской области и в городе Рыбинске, где тейлоризм привел уже предприятия, якобы, к высокой культуре производства.

● Новый романтический трюк к юбилею. Специалисты по изысканию новых пропагандных трюков в ЦК КПСС придумали новый вид романтического балагана: поездку по городам страны первых комиссаров крейсера «Авроры» с выносом на поклонение на торжественных вечерах в честь 50-летия Октября боевого знамени крейсера. Выступающие комиссары говорят о «реликвии», о «боевых традициях» крейсера (возникших, разумеется, с момента проведения первого, единственного и холостого залпа по Зимнему дворцу). Такой вечер уже состоялся в Москве, в зале Политического музея, где «собравшиеся с огромным интересом слушали первого комиссара легендарной «Авроры» члена КПСС с 1917 г. А. Бельшева» («Учительская газета» от 14 сентября).

● Урановая шахта на глубине 700 метров. В газете «Труд» от 19 сентября впервые сообщается о работах в урановых шахтах в стране. Такие шахты существуют в Донбассе, Кузнецком бассейне, в Марганце, Кривом Роге, в городе Желтые воды (Днепропетровской области) и, вероятно, в других местах. Газета описывает не рядовую шахту, а показательную, под названием «Новая». Как известно, сероватого цвета куски урана служат исходным продуктом для создания атомного оружия. Работа в таких шахтах связана — из-за опасной радиоактивности — с получением особой болезни — «лучевки». На описанной шахте на Желтых Водах, как отмечает осторожно газета, «работа практически безопасна для здоровья людей. Насыщенность урана в руде не настолько велика, чтоб вызвать заболевания».

Поражает глубина этой шахты — 700 метров. Для борьбы с пылью применяется при бурении промывка руды, причем в воду идут составы, вызывающие пену, обволакивающую микроскопические пылинки.

Можно, однако, полагать, что та техника, которая применяется на шахте «Новая», является еще уникальной. Газета умолчала, каковы условия работы на других шахтах, на которых насыщенность урана много больше, чем на описываемой.

(Перенос на стр. 7)

А. Добровольский

# Обратить взоры и миру иному...

ОТРЫВКИ ИЗ «АПОЛОГЕТИЧЕСКОГО ОПЫТА АЛЕКСЕЯ ДОБРОВОЛЬСКОГО»

Люди небольших интеллектуальных запросов редко испытывают состояние неудовлетворенности окружающим. Им почти неизвестны приступы беспричинной хандры. Чаще всего они находятся в состоянии, близком к веселости, и если что-либо и огорчает их, то ненадолго.

Совсем другое дело у тех людей, интеллектуальный кругозор которых простирается далеко за традиционные пределы. Как бы ни складывались внешние условия, окружающие их, мысли подобных людей постоянно вращаются вокруг мрачных сторон жизни, и даже светлые стороны они способны окрасить в мрачные тона, если дадут волю своему воображению. Черная меланхолия — нередкий гость в доме этих людей.

Замечу, что и в том, и в другом случаях речь идет о людях атеистического мироощущения...

...Те, чей ум покидает пределы нашего мира и начинает скитаться по необъятным просторам Вселенной, видят бессмысленность всех земных устремлений. Их не волнуют житейские заботы; все жизненные невзгоды предстают перед ними в совершенно ином свете, нежели перед другими. Единственное, что способно их огорчать, это отклонение собственного поведения от требований идеала.

Величаво и спокойно взирают на нас лица великих философов древности. Что-то вневременное, вечное запечатлелось в безмятежном взгляде этих людей.

Но это уже сознание, преодолевшее ступень плоского атеистического миропонимания.

Как же отыскать ту грань, где знание соприкасается с верой?

Если обратиться к отдаленным временам, к истокам появления «жажды познания», то можно увидеть, что человек старался познать не только в чисто практических, утилитарных целях. Наряду с конкретными, частными явлениями, человек старался охватить рамками мышления общие закономерности, сделать объектом мироощущения не только близкие ему предметы, но всю Вселенную в целом. Более того, человек стремился познать

Полностью статья помещена в вольном московском журнале «Феникс 1966» (редактор Ю. Галансков) и в журнале «Грани» № 64.

## ДОКУМЕНТЫ ПОЛИЦЕЙСКОЙ РАСПРАВЫ

В швейцарской прессе («Остшвейц», «Фрейбургер нахрихтен» и др.) за июль и август с. г. были опубликованы интересные и важные материалы о расправках советских коммунистических властей над представителями оппозиционной интеллигенции. В качестве трагической документации, были воспроизведены две официальных справки, выданных молодому литератору Алексею Добровольскому: о том, что он в 1958 году (двадцати лет от роду) был присужден к трем годам лишения свободы и отбыл этот срок полностью «в местах заключения МВД», а также о том, что его в 1964 году снова арестовали, через четыре месяца судили и присудили к принудительному лечению в психиатрической больнице, но после этого еще три месяца держали всё-таки в тюрьме.

Швейцарская пресса отмечает, что хотя вот уже несколько лет широко известно о принудительном заточении советскими властями своих политических противников в психиатрические больницы (упоминаются случаи писателей Нарницы, Есенина-Вольгина, Тарсиса), но до сих пор дело ограничивалось свидетельскими показаниями, рассказами. Теперь же внешний мир располагает документальным материалом, подтверждающим эту позорную практику коммунистической диктатуры, когда не врачи направляют человека в психолечебницу, а власти.

Рассказав вкратце биографию Добровольского, швейцарская печать, не без иронии, заключает, что в данном случае «промывание мозгов по полицейскому предписанию» не дало положительных результатов, поскольку этого молодого человека знают как одного из авторов подпольного журнала «Феникс 66», за участие в котором он снова был арестован 19 января с. г., вместе с редактором «Феникса» Ю. Галансковым и составителем «Белой книги» о процессе Сняжковского и Даниэля А. Гинзбургом.

Нам удалось получить фотокопии соответствующих документов, на которые такое внимание обратила иностранная печать. Они публикуются ниже, и каждый может убедиться в их исключительной ценности как обличительных документов.

Ред.

Выдан паспорт серия Е. П. № 449153  
от 21 мая 1961 г.

РФСР  
МИНИСТЕРСТВО  
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  
С. П. Прохоров  
СЕРИЯ № БУ  
Выдана гражданину(не) Добровольскому  
Алексею Александровичу  
год рождения 1938 национальность Русский  
уроженцу(не) г. Москва

осужденному(ой) Москвитинскому Сергею  
с 3 июля 1958 г. по ст.ст. 58-10 УК  
и 3 годам лишения свободы  
имеющему(ей) в прошлом судимости не судим

в том, что он-а отбыл(а) наказание в местах заключения МВД с 13 мая 1958 по 13 мая 1961 отсюда освобожден(а) по выписке срока

Начальник Управления (подразделения) Калинин, Юрий  
Начальник отдела (части), секретаря группы Калинин, Юрий

Следует в месту жительства г.р. Владимир  
(прова. общ.)

Выдан денег на питание в пути тридцать руб.

Выдан билет на проезд до станции Владимир  
железной дороги, стоимостью 7-00 руб.  
и на билет в сумме тридцать руб. 56  
копейки

Начальник финансов С. П. Прохоров

Справка на получение паспорта Калинин, Юрий

не только вещи, находящиеся вне его, но и самого себя, свое место в этом мире, ограниченном пространством и временем. Через всю историю человечества красной нитью проходит стремление к познанию универсальных и абсолютных истин. Как существо, ограниченное во времени, человек не мог не задаваться вопросами о природе времени и пространства, общего и единичного, материи и сознания. Одним словом, чтобы иметь возможность

КГБ-УМБ  
Секретарь: А. С. Сидоров  
КГБ при СМ СССР  
17 октября 1964 г.

Форма А  
СПРАВКА № 0090

Выдана гражданину(не) Добровольскому  
Алексею Александровичу  
год рождения 1938 национальность русскому  
уроженцу(не) г.р. Москва

в том, что он (она) содержался(ась) в местах заключения с 23 марта 1964 г. по 17 октября 1964 г.; отсюда освобожден(а) по определению Московского обл. суда от 25 мая 1964 г. и на основании постановления областного суда от 25 мая 1964 г. принудительно помещен(а) в психиатрическую больницу г. Ленинград.

Следует в место жительства г. Ленинград

Начальник Управления (подразделения) Сидоров, Александр  
Начальник отдела (части), секретаря группы Сидоров, Александр

Выдано продовольствие на \_\_\_\_\_ суток  
или деньги на питание в пути \_\_\_\_\_ рублей.

Выдан билет на проезд до станции г. Москва  
железной дороги.

Стоимость Семь рублей рублей.

Попрощено личных денег тридцать руб. 56 рублей.

Начальник Управления (подразделения) Сидоров, Александр  
Начальник отдела (части), секретаря группы Сидоров, Александр

жить, чтобы иметь уверенность, что, проснувшись завтра, он найдет себя в том же мире, человек должен был отыскать что-то вечное, нерушимое, чему подчинено все сущее. Этой тенденции придерживаются, пожалуй, все объективистски настроенные философы древности.

Но одно дело ставить вопрос, другое — добиться его разрешения. На заре познания философия поставила вопросы, которые и по сей день так же неразрешимы, как во времена Гомера и Фалеса.

Положительное знание могло помочь в разрешении любой частной проблемы, оно с полным успехом могло служить целям ориентации в мире, но когда дело касалось вечных вопросов, то все построения, основанные на этом условном знании, рушились, как построенные на песке.

В то же время потребность, насущная потребность в утверждении чего-то вечного, неизменного, придающего единственный смысл нашему краткому существованию, ни на минуту не оставляла человека...

...Постоянное чувство неудовлетворенности, тоски, угнетает человека и в конечном счете приводит к ослаблению жизнедеятельности, инстинкта самосохранения.

Природа сама с собой вступает в противоречие. Противоречие может быть разрешено лишь в том случае, если эмоция, выражаю-

предительность или дружелюбие. Это впечатление еще усиливалось наблюдением за тем, как обходились друг с другом москвичи, например, в метро, автобусах, магазинах. Мне не пришлось ни разу видеть, чтобы они при входе или выходе оказывали друг другу помощь, или при покупках дали находящемуся впереди покупателю спокойно выбрать то, что ему нужно. Это было для меня совершенно непонятно, так как в противоположность этому, я обратил внимание, с какой готовностью люди брали друг для друга билеты или уступали место детям (не женщинам!) или часами спокойно стояли в очереди за апельсинами. При этом часто бывало, что апельсинов не хватало. И тогда остаток очереди расхотился без малейшей гримасы недовольства. Это только ничтожный симптом, но, как мне кажется, очень характерный... В таких случаях я особенно четко ощущал, что русские — я не решаюсь утверждать: «советские русские» — реагируют совершенно по-иному, чем реагировали бы мы в подобных случаях. Мелкие, незначительные вещи, о которых у нас не стали бы говорить, способны привести их в ярость. В то же время в положениях, с которыми нам было бы трудно справиться, они проявляют достойную восхищения осознанность и уравновешенность. Меня, например, в Москве ничто так не раздражало, как бесцеремонная езда автомобилистов. Русский же либо молча лавирует среди весьма оживленного — особенно к вечеру — уличного движения, либо стоит и ждет — способность, которая у нас, при нашей лихорадочной жизни, почти полностью уже утеряна. В России, вопреки всем лозунгам на тему «догнать и перегнать», еще не спешат. Своих целей люди добиваются более медленными и обдуманными способами.

В связи с этим я слышал от многих русских, что, собственно говоря, пятьдесят лет в понятии «время» вообще не имеют значения. Если цель не будет достигнута сегодня, ну так ее достигнут завтра...

Иногда мне приходилось наблюдать, как производится работа. За неделю до 1 мая на Москву наводили глянec. Штукатурки, маляры, садовники, дворники, уборщики улиц пытались придать Москве другой вид. И хотя до 1 мая оставалось мало времени, люди работали с невероятным хладнокровием. Казалось, что они самозабвенно штукатурят, красят, чистят и сажают. Но из-за того ли, что отсутствовал приличный рабочий инструмент или по другой причине — результатов работы почти не было видно.

Как мне рассказывали наши ученые, работавшие в СССР в порядке культурного обмена, положение дел в области научной работы там, — если учесть соотношение между количеством работников и результатами работы, — такое же самое.

Эта картина была бы неверной, если бы я не упомянул об одном неразрывно с ней связанном впечатлении. Вопреки всем недостаткам и трудностям, с которыми русскому приходится ежедневно сталкиваться, русский человек кажется воплощением удовлетворенности. Даже когда он сталкивается с благополучием западного мира, даже когда правительство по своему произволу меняет праздничные и рабочие дни, как это случилось на второй майской неделе. Просто там рады тому, что имеют. Может, еще недавно им жилось еще хуже?

Москву сегодня ни в коем случае нельзя считать раем. Но она все же центр России и жить там означает для русского много. Много больше, чем можно было бы предполагать. Вследствие этого как положительные, так и отрицательные моменты в моих впечатлениях приобретают особый смысл. Так, положительные моменты вовсе не означают, что рус-

ские любят советскую систему. Но отрицательные в свою очередь не означают, что они ее полностью отбрасывают. Они просто живут с ней. Конечно, они задумываются о правительстве, государстве и политике, в большинстве случаев, однако, не осознают поставленных государством границ духовной и личной свободы. По крайней мере это относится к тем, с которыми мне пришлось познакомиться: инженерам, техникам, служащим, рабочим и партийцам. Чаще всего приходилось знакомиться в отеле. В архиве мне пришлось только один раз вести личный разговор с одним из коллег. В ходе этого разговора мне стало ясным, что может означать в понимании советских учреждений указание «вам надо подождать». Оказывается, мне с моими 2 1/2 годами ожидания еще повезло!

Благодаря предупредительности сотрудников архива мое пребывание там было очень продуктивным. Я работал без трудностей и задержек. И хотя я уже через несколько дней стал там постоянным гостем, все коллеги держались по отношению ко мне подчеркнуто сдержанно. Для этого у них были, по-видимому, свои основания. Тем более радовало меня, с какой легкостью русские вступали в разговор в отеле и в отельном ресторане. Так как в Москве совсем нет рестораников нашего стиля, а рестораны находятся главным образом при отелях, то москвичи, которые хотя бы поехать вне дома, могут это сделать в ресторане при отеле. Еда в таких ресторанах, по сравнению с доходами среднего гражданина, дорога (я платил за каждую еду примерно 13-16 км) и поэтому только немногие могут себе позволить эту роскошь. И тем не менее они это делают. Более бедные долго экономят для такого «вечера», более состоятельные едят в ресторане чаще. Русские очень ценят хорошую еду и хорошие напитки. При этом они не опешат. Еда в ресторане продолжается три-четыре часа, даже для наших представлений невероятно долго. Аналогично обстоит и с питьем, причем алкогольная смесь достигает достойных удивления форм. Однажды вечером один из моих новых русских знакомых доставил себе удовольствие наслаждаться водкой особым способом. Подозревая недоброе, я ограничился только одним стаканом. Он же — к радости присутствующих — опрокинул подряд несколько чайных стаканов, даже не моргнув глазом. Такие сцены повторялись неоднократно. — Между прочим и женщины в этом плане не отстают. В этой области господствует полное «равноправие». Поэтому в первую неделю пребывания в Москве меня не покидало чувство изумления...

Хорошая еда и выпивка приводят к тому, что русских покидает обычная сдержанность. Только тогда, так мне показалось, открываются подлинные черты их характера. Они оказываются тогда весьма откровенными и любознательными. Они выслушивают с интересом ваши рассказы и сами без опаски высказывают свои взгляды. Лишь о современном политическом положении они говорят неохотно. Одна мысль, очевидно, беспокоит их больше всего: совместное существование народов на мирной основе. Эта тема всегда повторялась, была главной во всех разговорах. У меня сложилось впечатление, что именно русский человек стремится к действительной дружбе народов явно и сознательно в противовес официальному тону правительства.

Доктринеры же и активисты держатся подчеркнуто на заднем плане, по крайней мере в Москве, где много иностранных туристов и туризм особо поощряется.

У меня никогда не было впечатления, что за мной следят. Я мог посещать даже рабочие

квартиры, так же как и квартиры партийных «бонз». Конечно еще и теперь нельзя все фотографировать. Но иногда удается сделать и пару «запретных» снимков. Все мои книги и исследовательские работы, а также и фотоснимки я провез в Германию без какого-либо контроля. Мне повезло взглянуть также за кулисы вновь сооружаемого фасада Калининского проспекта. При этом я смог одновременно увидеть характерные черты как теперешней, так и старой Москвы. Соседство старого и нового стиля в строительстве, которое, как ничто может быть другое, наглядно характеризует российские большие противоречия: дворцы рядом с хижинами. Революция тоже не смогла этого изменить, хотя ее последователи с особой охотой указывают на дворцы. Старое олицетворяют широкие массы. Новое — стремящийся вверх новый класс. Середина отсутствует. До 1917 года аристократия выезжала в каретах в загородные имения. Сегодня же каждый вечер, примерно в 18 часов, из своих служебных помещений на служебных машинах партаппаратчики уезжают на свои дачи.

Рядовой русский принимает это внешне без возмущения. Ничего! Он доволен тем, что он имеет — по сравнению с поколением отцов ему сейчас легче. В области цивилизации он еще сильно отстает, в области культуры — нет. Это можно заметить не только по посещению театров и музеев, концертов и публичных чтений поэтов. Москвич, и, я смею утверждать, русский укоренен в своей истории и культуре. Здесь он чувствует себя как дома. Отсюда вытекает его устремление к знаниям. И если сравнивать среднего русского со средним жителем «золотого Запада», то произвольно возникает вопрос: кто, в далекой перспективе, останется в выигрыше?

\*

Двадцать восемь дней в Москве. Заполненное работой время осталось позади. Четьре интересных и увлекательных недели. Несмотря на множество впечатлений и переживаний, у меня создается ощущение, что в Москве и в характере ее людей я нашел что-то для себя. Мне представилась возможность бросить взгляд в другой мир. Яснее, чем на словах или по картинкам, я своими глазами убедился, что Европа распространяется гораздо дальше, чем до Буга или, тем более, до Эльбы...

(Перевод с немецкого С. К.)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ОБЩЕМИГРАНТСКАЯ ГАЗЕТА

## «РУССКАЯ МЫСЛЬ»

— стремится отразить на своих страницах развитие политической и культурной жизни как за рубежом, так и в России, давая российскую оценку происходящему в мире,

— служит органом постоянной связи русского зарубежья, отделившись на религиозную, культурную и политическую жизнь российской эмиграции,

— поддерживает российское освободительное движение.

ЧИТАЙТЕ «РУССКУЮ МЫСЛЬ»!

Адрес РЕДАКЦИИ и КОНТОРЫ:  
«LA PENSEE RUSSE»

91, rue du Faubourg St. Denis, Paris 10.  
Телефон: 824-83-16

Почт. текущий счет 5883-44, Paris  
Подписная цена: на 3 мес. — 22,50 фр., на 6 мес. — 42,00 фр., на год — 84,00 фр.

Для заграничных: на 3 мес. — 25,00 фр., на 6 мес. 48,00 фр., на год — 96,00 фр.

Цена отдельного номера 2,00 фр.

## ИНОСТРАННЫЙ МИР И МЫ

## Международное обозрение

Пока вьетнамская война принимает все более ожесточенный характер, пока в зоне Суэцкого канала продолжается изредка греметь пушки, на сессии Генеральной Ассамблеи ООН разыгрался первый, пожалуй, наиболее существенный акт: непосредственные встречи между министрами иностранных дел четырех держав. Непосредственно перед этими встречами имело место в Москве, в особенно торжественной обстановке, подписание нового договора о военной помощи Советского Союза Северному Вьетнаму.

Эти события, происшедшие почти одновременно, являют двойственность, вынужденную или нарочитую, официальной советской иностранной политики. В Кремле, дабы не потерять первенствующее положение по отношению к коммунистическому Китаю и дабы «не потерять лицо» в Юго-Восточной Азии, заняли особо жесткую позицию: военные поставки Северному Вьетнаму будут сильно увеличены в течение будущего года; впервые, с нарочитыми уточнениями, в договоре перечислены все виды помощи, все виды оружия, которые пойдут из нашей страны в «братский Вьетнам». Такой договор явно нацелен на продолжение военных действий в более смертоносных масштабах и темпах, чем они велись до сих пор. К этому, правда, можно внести известную поправку, а именно задать себе вопрос: каким образом и какими путями все это снаряжение будет доставляться? Советский сухопутный транзит через Китай фактический сходит постепенно (или даже, может быть, уже сошел) на нет, а доставки морем тоже будут с каждым днем все более затруднены, — вьетнамский порт Хайфон является предметом непрерывных американских бомбардировок... Но, так или иначе, новый советско-вьетнамский договор — это своего рода вызов СССР, брошенный Соединенным Штатам.

\*

Все это бряцание оружием сочетается не так легко и не так просто с позицией, занятой советской делегацией в «стеклянном дворце» Объединенных Наций в Нью-Йорке. Правда, Громыко назвал в своей речи «мыльным пузырем» выступление американского делегата Голдберга и содержащиеся в этом выступлении новые настойчивые предложения, обращенные главным образом в советскую сторону, начать мирные переговоры. Правда, тот же Громыко категорически отверг предложения великобританского министра иностранных дел Брауна о новом созыве Женевской конференции по индо-китайским вопросам (Великобритания и СССР являются совместно председателями Женевской конференции, и инициатива нового ее созыва зависит только от их обоюдного на этот счет согласия).

Все это так, но закулисная сторона была в ООН несколько иная...

27 сентября, по инициативе генерального секретаря У Тана, встретились четверо министров иностранных дел великих держав: Раек (США), Громыко (СССР), Браун (Великобритания), Кув де Мюрвиль (Франция). Международная пресса, как бы нарочито, выпятила «светский характер» этой встречи и гастрономическую сторону дела — ужин, предложенный генеральным секретарем своим высоким гостям, был особенно вкусным и уточненным. Но, во-первых, тот факт, что Раек и Громыко согласились сесть вместе за обеденный стол и участвовать, в непринужденной обстановке, в обсуждении ряда наиболее важных вопросов, является уже сам по себе

показательным. На ужине самый жгучий вопрос, — вьетнамский, — был, согласно официальной версии, обойден молчанием. Но, — и это во-вторых, — ужин у У Тана имел непосредственные последствия. На следующий день, 28 сентября, Громыко устроил, в советской делегации, ужин в честь Раска. На этом ужине, который длился необычайно долго (более трех часов), вьетнамский вопрос был заново обсужден вплотную. Кроме того, это было официально объявлено, обе стороны, — советская и американская, — чрезвычайно сблизили свои позиции по вопросу о запрещении распространения ядерного оружия. Раск, расставшись с Громыко, заявил прессе, что есть твердые основания полагать, что совместный американско-советский проект договора о нераспространении ядерного оружия сможет быть представлен «в весьма скором будущем» сессии Генеральной Ассамблеи.

Американо-советские разговоры будут продолжаться, мосты не сожжены, обязательства о посылке во Вьетнам смертоносного оружия чередуются с уточненными совместными американско-советскими ужинами и с задушевными разговорами...

\*

Все это дает пекинской прессе новые поводы клеймить «соглашательскую политику советских ревизионистов». Раздражение все усиливается. Пекин и Москва уже обзывают друг друга «контрреволюционерами». По мере того, как обстановка сгущается в Китае, власть Мао как бы нарочито порывает нити с теми, все более малочисленными, государствами, с которыми у Пекина были еще хорошие, или по крайней мере сносные, отношения.

Даже краткий перечень событий показывает, до какой степени власть Мао обрекает себя в настоящее время на изоляцию. Если можно еще понять, что Китай фактически полностью порвал дипломатические сношения с Индонезией, — бывшей главной союзницей

Пекина, но ставшей теперь «жертвой клики реакционных генералов», — то вызвал удивление разрыв между Китаем и Камбоджей где «прогрессивный» принц Нородом Сианук, долго живший в самой закладной дружбе с Мао, все-таки не смог стерпеть ту подрывную работу, которую китайские агенты ведут в его стране, и, в силу этого, круто повернул оглобли. Не менее неожиданным был полный дипломатический разрыв между коммунистическим Китаем и одним из самых благообразных и миролюбивых арабских государств — Тунисом. 27 сентября пекинское правительство закрыло свое посольство в Тунисе и, в опубликованной в тот же день декларации, обозвало правительство президента Бургибы «реакционной шайкой». Замечательно, что главной причиной обиды Мао Цзэ-дуня явился, как выразилась китайская нота, «тунисский флирт с кликой Чан Кай-ши». Этот мотив, — хорошие отношения того или иного государства с правительством Тайваня, — вызывает за последнее время в Пекине особенно болезненные реакции. Еще до этого японский премьер Сато был покрыт в пекинской прессе площадной бранью за то, что он осмелился включить в свою программу поездок по азиатским странам также и визит на Тайвань. В условиях усиливающейся в Китае борьбы за власть и всеобщей неразберихи всякое, даже малейшее усиление удельного веса Национального Китая оценивается в Пекине как особенно опасное. Перспектива высадки национальных китайских войск на континент портит Мао Цзэ-дуню и его сотрудникам их и без того беспокойные ночи...

Тем временем в Пекин, ко дню празднеств «китайской народной революции» прибыл албанский премьер Мехмет Шеху, которого пекинские газеты называют по этому случаю «представителем единственного братского государства»...

К чему приведет все большая изоляция Китая? На несколько неискреннее и лицемерное приглашение приехать в Москву, ко дням ноябрьских торжеств, пекинские руководители даже не потрудились ответить отказом. Все говорит за то, что наболевшая проблема советско-китайских отношений опять скоро привлечет к себе всеобщее внимание.

Аркадий СТОЛЫПИН

## ПО СТРАНЕ

(Перенос со стр. 2)

● Власть скрывает причину трагической гибели космонавта В. Комарова. В газете «Труд» от 29 сентября генерал-лейтенант Н. Каманин, руководитель летчиков-космонавтов в Байконуре, сообщая о трудностях и опасностях профессии космонавта, упомянул о трагической гибели весной этого года космонавта В. Комарова, проводившего испытания нового корабля «Союз». Указывая, что В. Комаров перед своей гибелью успешно завершил цикл работ на своем корабле, Н. Каманин добавляет, что погибший космонавт «не унес с собой тайну трагической случайности. Причина гибели установлена и проанализирована во всех деталях».

Но об этой причине до сих пор страна ничего не знает.

Никакого сообщения Государственной комиссии о причинах, повлекших гибель космонавта В. Комарова и его космического корабля, до сих пор не опубликовано в печати, если не считать первоначального сообщения о том, что стропы парашюта, который должен был обеспечить посадку на Землю корабля, перепутались.

Если Н. Каманин об этой версии здесь не упоминает, значит, причина лежала не в стропках.

● Цветное телевидение без... цветных телевизоров. С 1 октября начались в стране регулярные передачи цветного телевидения. Но советские зрители могут их увидеть только... в телевизионных магазинах Москвы и Ленинграда, в павильоне радиоэлектроники на ВДНХ, да в некоторых московских гостиницах. Продажа цветных телевизоров запланиро-

вана лишь на конец октября. Название цветного телевизора — «Радуга». Он выпускается ленинградским заводом имени Козицкого в двух вариантах — с экраном величиной в 40 и 59 сантиметров (по диагонали). Как сообщает «Комсомольская правда» от 28 сентября, «Радуга» сможет принимать и обычную черно-белую программу. В свою очередь, обычные телевизоры могут принимать цветные передачи, но только в черно-белом исполнении.

● Почему отстают наши спортсмены-шестовики. В последние годы на Западе резко стали возрастать рекорды в прыжках с шестом (мировой рекорд сейчас 5 метров 34 сантиметра). Наши шестовики стали сильно отставать, но — не по своей вине. На Западе применяются шесты из нового материала («фиберглас», — стеклоткани, пропитанной синтетическими смолами. Шесты этого рода эластичны и действуют как «катапульта». Таких шестов у нас нет. Наши химики, исследуя закупленные за границей шесты, разгадали секрет их технологии. Однако, их работа оказалась ни к чему. Намеченный первый выпуск первой тысячи советских «стеклянных катапульти» не состоится по той причине, что делать шесты «не из чего». Совглавхим сообщил спортивным организациям, что нет материалов не только для выпуска шестов, но и для продолжения исследований.

## ПОПРАВКИ

В «Посеве» № 38 на странице 3 в строке 27 должно быть: нацистская партия. На странице 6 в колонке 2, строке 3: на той неделе.

В «Посеве» № 39 на странице 7 в строках 43-44: Я, конечно, не хочу сгущать краски или выдавать, как говорится, черное за белое. В строке 53: обладателями.

# Отовсюду

▲ Состоялся обмен письмами между Штофом и Кизингером, главами правительства Восточной и Западной Германии. Штоф предложил «нормализовать отношения между двумя германскими государствами». Ответ Кизингера сосредоточивается на практических мероприятиях гуманитарного характера, пока единая германская нация не воссоединится на основе самоопределения.

▲ Бургомистр Западного Берлина Альбертц ушел в отставку, поскольку ему не удалось реорганизовать городское управление (сенат) после ухода сенатора по внутренним делам. Кризис вызван выступлениями левых студенческих групп, начавшимися в дни визита иранского шаха.

▲ Выступая на конференции американских парламентариев в Техасе, президент Джонсон подтвердил готовность прекратить воздушную войну против Северного Вьетнама и встретиться с Хо Ши Мином, если это поведет к «продуктивным переговорам».

▲ Результаты президентских выборов в Южном Вьетнаме утверждены Учредительным собранием, закончившим этим свою работу. Парламентские выборы состоятся 22 октября.

▲ Итальянский президент Сарагат посетил Вашингтон, в качестве одного из пунктов своего кругосветного путешествия. В переговорах с президентом США Джоном он подтвердил верность Италии идее НАТО.

▲ Американским правительством опровергнуты сообщения печати о соглашениях между США и СССР по ограничению поставок вооружения в страны Ближнего Востока.

▲ Реорганизовано правительство Сирии. Премьер-министром остался Юсеф Зуэйи, но усилились левонационалистические элементы.

▲ В Каире ходят слухи, что б. вице-президент ОАР маршал Амер умер насильственной смертью, приняв яд под давлением насеровских чиновников, а не добровольно (см. «Посев» № 38, стр. 8).

▲ Бывший греческий премьер-министр Канеллопуло выступил против военной диктатуры и потребовал свободы политических партий.

▲ Бывший греческий премьер-министр Канеллопуло взят под домашний арест в связи с его выступлениями против военного правительства.

▲ Европейским советом в Страсбурге выделен наблюдатель за положением в Греции — голландский парламентский деятель Зигман.

▲ Три чехословацких писателя исключены из компартии: Иван Клима, Антонин Лейм и Людвик Вацлик (за «недостойное поведение»). Писатель Ян Прохазка выведен из состава кандидатов ЦК КПЧ.

▲ По сообщению из Белграда, в Праге запрещен еженедельник «Литературные новости», орган Союза писателей Чехословакии. Редакция распушена.

▲ Массовой студенческой демонстрацией в Джакарте разгромлено китайское посольство. Молодежь отмечала вторую годовщину подавления коммунистического путча в Индонезии.

▲ КНР и Северный Вьетнам заключили ряд новых соглашений о военной помощи последнему в борьбе против США.

▲ Итоги департаментских выборов во Франции сводятся к усилению коммунистов (за счет левых демократов) и голлистов (за счет демократического центра). Всего из 1517 новых мандатов в провинциальных департаментах коммунисты получили 97, голлисты 180. Зато в окрестностях Парижа у коммунистов 78 мандатов из 192.

▲ Выборы в Бремене, федеральной земле ФРГ, дали социал-демократам 50 мандатов (было 58), христианским демократам 32 (30), либералам 10 (8) и национал-демократам 8 (0). Консервативная Немецкая партия не прошла в парламент (имела 4 мандата).

▲ Взрыв автобуса в Триенте (Южный Тироль) стоил жизни двум итальянским железнодорожным полицейским. Взорвался чемодан, находившийся в поезде, прибывшем из Мюнхена через Инсбрук и Больцано.

▲ Побоище на футбольном поле в городе Кайсери (Турция) из-за спорного мяча имело результатом 42 убитых и 600 раненых.

Ответственный издатель В. Горячен. Главный редактор А. Артемов. Заместитель главного редактора М. Трушнович. Редакционная коллегия: В. Маслов, А. Неймиров, Г. Рар, Л. Федоров, Ю. Чикарлеев.

Статьи, подписанные фамилией или инициалами автора, обязательно выражают мнение редакции. Непринятые рукописи не возвращаются. Стихов редакция не печатает. Книжки для отрыва следует присылать в двух экземплярах. Перепечатывать, переводить на иностранные языки, использовать в выдержках или иным способом материалы, снабженные авторскими правами, можно только с разрешения издательства. Остальные материалы могут быть перепечатываемы, но с обязательной ссылкой на источник.

## ИЗДАТЕЛЬСТВО

# ПОСЕВ

Posev-Verlag, 623 Frankfurt/Main-Sossenheim, Flurscheidweg 15. Telefon 31 42 65. Postcheckkonto 334 61 Frankfurt/Main. Bankkonto 148 000 530 Nassauische Sparkasse Frankfurt/Main

Издает еженедельник «ПОСЕВ», журнал литературы, искусства, науки и общественно-политической мысли «ГРАНИ», художественную и общественно-политическую литературу. При издательстве — книжный магазин. Проспекты и каталоги высылаются бесплатно.

### ПРЕДСТАВИТЕЛИ ИЗДАТЕЛЬСТВА:

- АВСТРАЛИЯ: A. Vrsamest, 8 Abingdon st., W.-Gabbro, Brisbane, QM. «Posev» c/o «Unification», 497, Collins st., Melbourne C. 1.
- АНГИЯ: O. Bilenko, 48 Leamington st., Oak Lane, Heston, Bradford f.
- АРГЕНТИНА: Sra. I. Graefshiln, Casilla de correo 2585, Buenos Aires.
- БЕЛГИЯ: Boite postale 1084, Bruxelles 1
- БРАЗИЛИЯ: I. Alexandrow, Av. Lovendica 648, Indianapolis, Sao Paulo.
- ВЕНЕСУЭЛА: N. Drosodovsky, Aparlado correo 4665, Caracas-Este.
- ГОЛЛАНДИЯ: A. Kandunrow, Postbus 325, Rotterdam.
- ДАНИЯ: D. Schewisch, Herthavej 2 B, Koebenhavn-Charl.
- ИЗРАИЛЬ: Yair's Bookshop, Mahashmal Street 1, Tel Aviv, Tel. 62 40 57
- ИТАЛИЯ: A. Konoveth, Casella Postale 429, Roma - Ceniro.
- КАНАДА: A. Romar, 1420 Bernard ave., Montreal 8.
- МАРОККО: M. Kollovskoy, 6, rue Courfahna, Casablanca.
- НОРВЕГИЯ: Jan Evland, Klemetsrud, Oslo. Tel.: 28 48 26.
- СИНГАПУР: M. Tairov, 34 Stevens Road, Singapore.
- США: Miss M. Rodovskiy, P.O. B. 38, Jackson Hgts., New York, N. Y. 11372. The Russian Book House, 277 Fairfield Ave., Bridgeport, Conn. 06603, Tel. 335-0964.
- A. Tzikevidi, 2314, 25th ave, San Francisco, Calif. 94116. Tel.: SE 1-0339.
- ФРАНЦИЯ: «Le Semis», B. P. 143, Paris 15. Tel.: BL 0me 62-06. N. Ailoh, 10 rue des Bleuets, 69 Bron. A. Lavroff, 2, rue de la Moselle, Nilvange (Moselle).
- ШВЕЙЦАРИЯ: Lea Grossen, Postfach, Locarno.
- ШВЕЦИЯ: Tidskriften «Posev», Box 4054, Södertörns 4.
- ЯПОНИЯ: A. Bakulevsky, 437 Iwai-cho, Hodogaya-ku, Yokohama.

Einzelpreis DM 0.90

Розничная цена еженедельника «ПОСЕВ» в Германии — 0,90 м. м., в США и Канаде — 0,30 дол. во всех других странах — эквивалент 0,90 м. м. Подписка в Германии — на 1 год 41,60 м. м., на полгода 20,80 м. м., на 3 месяца 10,40 м. м. В США и Канаде — на 1 год 15,60 дол., на полгода 7,80 дол., на 3 месяца 3,90 дол. (при доставке по воздуху — на 1 год 20 м дол., на полгода 10,40 дол., на 3 месяца 5,20 дол.). Во всех других странах — на 1 год 46,30 м. м., на полгода 23,15 м. м., на 3 месяца 11,70 м. м. Розничная цена журнала «ГРАНИ» в Германии — 7 м. м., в США и Канаде — 3 дол., во всех других странах — эквивалент — 7 м. м. Подписка на четыре номера в Германии — 25 м. м., в США и Канаде — 7 дол., во всех других странах — 26 м. м.

ВЫШЕЛ ИЗ ПЕЧАТИ НОМЕР 65

# ГРАНИ

ЖУРНАЛА

Поэзия и проза российских авторов:

- ГЕРМАН ПЛИСЕЦКИЙ — ТРУБА
- ВЛАДИМИР БУКОВСКИЙ — ШЕСТЬ РАССКАЗОВ
- БУЛАТ ОКУДЖАВА — МАСТЕР ГРИША
- ЛЕОНИД ВЛАДИМИРОВ — КАРУСЕЛЬ
- ЭЙХЕНВАЛЬД — ПОЭМА О МОЕЙ ЛЮБВИ
- ЕВГЕНИЙ ГИНЗБУРГ — КРУТОЙ МАРШРУТ

Публицистика:

- ОБСУЖДЕНИЕ МАКЕТА 3-ГО ТОМА ИСТОРИИ КПСС В ИНСТИТУТЕ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА ПРИ ЦК КПСС
- А. КРАСНОВ-ЛЕВИТИН — АНАЛИЗ АНТИРЕЛИГИОЗНОСТИ

Заметки Д. ОРЛЕНИНА, АЛЕКСАНДРА БОЛЬТО, О. МОЖАЙСКОЙ

Подписка на четыре номера журнала в Германии 25 марок, в США, Канаде и Австралии 7 долларов, во всех остальных странах эквивалент 26 немецких марок

Поступил в продажу на склад «Посева»

БОГАТО ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ НЕДЕЛЬНЫЙ ОТРЫВНОЙ

## Календарь на 1968 год

Святцы. Юбилейные даты. Храмы, оскверненные коммунистами. Современные виды российских городов. Старинные гравюры с видами Москвы, Санкт-Петербурга и других городов. Репродукции картин. Стихотворения. Статьи исторического, литературоведческого, языковедческого, занимательного характера. Документы. Афоризмы. Исторические анекдоты.

Цена 7 германских марок. В США и Канаде 2 доллара



## Фонд Свободной России

Комитет Фонда подтверждает получение пожертвований и приносит благодарность всем жертвователям:

- от М. З., Германия . . . . . н.м. 50.00
- от тети Жени (через Романа), Бельгия . . . . . н.м. 2.00
- от И. Овсянникова, США . . . . . а.д. 10.00
- от др. С. Брускина, США . . . . . а.д. 10.00

Взносы в Фонд Свободной России следует направлять по адресу:

Schweizerischer Bankverein Basel

Konto Nr. 461 971, NTS — FR — Basel — Suisse/Schweiz/Switzerland

или передавать лично представителям Фонда.

Письма просим направлять по адресу:

F. R. F., Flurscheidweg 15, 623 Frankfurt/Main 80

## БОЛЬНЫМ СЛАБЫМ НЕРВНЫМ

Мы живем уже много лет в обстановке крайнего нервного напряжения. Нервности, мигрени, головные и др. боли, упадок сил, апатия, бессонница, нервные заборы — вот чем страдает едва ли не каждый из нас. В результате расстройства нервной системы выцвет и более тяжелые последствия. А выживете!

## КАЛЕФЛОИД

ослабление активности вегетативных нервов и нарушение функций всех органов, что и является основной причиной в тех болезнях, преждевременной старости и в конце концов смерти.

Научно установлено, что известное лекарство Kalefluid восстанавливает равновесие, нормализует силы и организм, будучи возрожденным, снова начинает пользоваться всеми радостями здоровой жизни.

Профессор Афинского университета д-р Керне пишет: «Я признаю КАЛЕФЛОИД могущественным лечебным средством, чрезвычайно укрепляющим и восстанавливающим силы и нервную систему». КАЛЕФЛОИД выставлялся на выставках в Париже, Лондоне, Риме, Брюсселе и Флоренции 3 золотыми медалями.

Брошюра на всех главных языках мира высылается бесплатно. КАЛЕФЛОИД продается в аптеках. Где яп, пишите немедленно:

- Laboratoire E. «KALEFLUID», 66, Bd. Exelmans, Paris 16-е, France
- В Канаде: Pharmacie Brunelle 5757, Bd. Monk, Montreal
- В Австралии: E. Hubchenko, 16, Howards Rd. Beverley, Adelaide
- Заказы из США и других стран направляйте нам во Францию